

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA TOLEDANA

REDACCION Y ADMINISTRACION: JARDINES, 3 -- TOLEDO

Año II

25 de Julio de 1938

III Año Triunfal ¡Viva Franco!

SANTIAGO muestra su protección a España

Nuestras fuerzas del Sur y Centro obtienen una grandísima victoria en el frente extremeño

Veintitrés pueblos, 400.000 personas y 2.780 kilómetros, pasaron a la España Nacional,

PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

En el frente de Valencia ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, que avanzaron varios kilómetros, venciendo los núcleos de resistencia enemigos al Noroeste de la Sierra del Espadán y en el río Guabiel, habiéndose ocupado los pueblos de VILLAMALUC, ADOVER y TORRALBA y posiciones que dejan todos ampliamente rebasados.

En el frente de Sort han continuado los desesperados ataques rojos contra nuestra línea avanzada, que se estrecharon contra la fortaleza y el alto espíritu de nuestras tropas, que causaron a los atacantes rajas una verdadera carnicería. Se cuentan por centenares los muertos enemigos quedados en las laderas de las posiciones, así como el número de los heridos abandonados en sus suicidas y estériles ataques, cuyas lamentaciones se escuchan desde nuestras posiciones y que no pueden ser recogidos por el intenso fuego que sobre ellos hacen los rojos. Sacrificios inútiles por una causa ha tiempo perdida.

En el frente del Tajo, sector de Villar del Pedroso, se ha ocupado en las últimas horas de ayer la posición denominada Cantalejo.

En el frente de Extremadura ha sido derrotado el enemigo por la maniobra

y el brioso ataque de las fuerzas del Ejército del Sur y del Centro.

Los ataques, hábilmente dirigidos y brillantemente ejecutados, bajo un calor sofocante, han tenido su coronación en el día de hoy con la conquista de un territorio de dos mil setecientos ochenta kilómetros cuadrados, quedando en nuestro poder el rico valle de la Serena, las fértiles huertas y tierras de la pega del Guadiana y las poblaciones de DON BENITO, VILLANUEVA DE LA SERENA, MEDALLIN, MENGABRIL, MANCHETA, LA HABA, MAGACELA, LA CORONADA, CAMPANARIO, VALLE DE LA SERENA, QUINTANA DE LA SERENA, HIGUERA DE LA SERENA, ZALAMEA DE LA SERENA, ESPARRAGOSA DE LA SERENA, MAJALPITA DE LA SERENA, CASTILERA y BENGUERRENIA, que con las de MONTERRUBIO DE LA SERENA, RENA, ACEDERA, ORELLANA LA VIEJA, ORELLANA DE LA SIERRA y NAVALVILLAR DE PELA, suman veintitrés pueblos importantes y una población civil de más de cuatrocientas mil almas.

La derrota del enemigo es muy grande, como lo demuestra la velocidad del avance desarrollado en estos cinco días y el gran botín de guerra abandonado por aquél en su huida, de artillería, autos blindados, ametralladoras, grandes depósitos de municiones, más de mil muertos, varios millares

de prisioneros y gran cantidad de material se han dejado en las importantes poblaciones de la zona.

La Caballería prosigue en estos momentos su avance y recoge por el campo a las unidades enemigas desperdigadas en su huida. Esto revela la falsedad de los partes rojos, que mientras dicen que nos han rechazado en Extremadura con grandes pérdidas, en cinco días pierden la extensión superficial de una provincia, sufriendo una completa derrota.

Las poblaciones ocupadas acusan en sus moradores civiles el sufrimiento más horrible por la criminalidad roja, análoga a las de las otras regiones conquistadas, en especial Don Benito y Villanueva de la Serena.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Extremadura han sido derribados hoy tres aviones de bombardeo enemigos.

Ayer, en combate aéreo sobre la zona de El Toro, fueron abatidos dos aviones rojos, y por la antiáerea, dos de bombardeo tipo "Katiushka".

Se bombardearon ayer los objetivos militares del puerto de Denia y el aeródromo de Jabea.

Salamanca, a 24 de julio de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO,

ja, Navalvillar de Peña, Orellana de la Sierra, Monterrubio y Benguerrenia, se les cortó el ferrocarril y las carreteras de Almorchón a Don Benito por Monterrubio, que está cerca de Almorchón, enlace de la Enea de Córdoba con la de Ciudad Real-Mérida. Por esto muy en breve se reestablecerá para nosotros una nueva comunicación entre el Sur y Extremadura por Córdoba-Almorchón, Don Benito-Mérida, de proseguir los avances por aquí.

Disuelto el tumor de Don Benito, La Mancha se abre a las posibilidades del Caudillo; el frente de Córdoba quedará libre de Pozoblanco, y Almadén se nos brinda cercano, y el vientre marxista comienza a sentir el empuje de los nuestros.

Dominados los comienzos de los ríos por Teruel y en nuestro poder ambas orillas, en sus partes más caudalosas, ya no les queda ninguna línea estratégica por el Sur. Igual ocurre por Levante, pues sólo el Segura y los ríos pequeños del Sur de España están prístivos, con lo que han perdido ya toda posibilidad de mantenerse con éxito en ningún sitio. Abierto el camino de La Mancha, la rapidez de penetración es cuestión de oportunidad. También tienen perdido el Tajo en sus fuentes, de suerte que el resistir es sólo ganas de que aprendamos Geografía y vayamos

viendo en el mapa el nombre de los pueblos, valles, cortijos alquerías y dehesas de la España irredenta.

Ya hizo dos años. Cuando el Caudillo, en su vuelo de condor, surcó el mar para anunciar a los buenos españoles que había cesado el diluvio marxista en la mártir España y que se anunciaban gloriosos amaneceres, los mineros de Jaén y Puertollano pusieron en Despeñaperros: "No pasarán". Y no pasaron de Sur a Norte, pero pasaron por otro sitio, que por todas partes se va a Roma, y pasarán de Norte a Sur o en otra dirección cuando convenga poner fin a la Cruzada gloriosa.

Apunzadas Ciudad Real, Jaén, Cuenca y Valencia; liberadas en parte Madrid, Toledo, Guadalajara y Granada, y casi toda Córdoba y Extremadura, ya no les quedan más que cuatro provincias que no amenacen ser frente inmediato, que son: Alicante, Alacete, Murcia y Almería. En total, una región: la murciana, y dos provincias de otras: Alicante y Almería. Este y dos medias provincias, Lérida y Tarragona, con dos totales: Barcelona y Gerona, en el país catalán, es lo que les queda que perder, y como son malgastosos de lo que no les importa, esto, Dios mediante, ocurrirá pronto.

JUAN DE TOLEDO.

Los soldados de Queipo de Llano y Saliquet, vitoreados por los nuevos moradores de la España de Franco

Crónica del TEBIB ARRIMI

Salamanca, 24. (Doce noche).—Desde la inolvidable caída vertical de todo el frente de Asturias, rindiéndose Gijón, y de aquella gloriosa jornada de la llegada de nuestras tropas al Mediterráneo, no habíamos saboreado otra victoria tan rotunda como la de hoy. Porque hoy, en el transcurso de las horas desde el amanecer hasta la media tarde, se ha coronado triunfalmente el ciclo de operaciones planeado por el Caudillo para cerrar aquel enorme bolsón rojo de Don Benito. Puedo informar que el plan calculaba un tiempo mínimo para conseguir tan importantes objetivos, de nueve días, y en tres y medio se ha llevado a efecto.

A nadie sorprenderán estos resultados al saber que han tomado parte en las operaciones fuerzas del Ejército del Sur y fuerzas del Ejército del Centro, soldados de Saliquet y de Queipo de Llano, todos valerosos, bien preparados y rebosantes de entusiasmo y de valor. Estas fuerzas han demostrado su heroísmo en operaciones de rectificación de líneas, pero han tenido que soportar muchos días el papel de yunque y de muro de contención. Calculad que cuando estas tropas han podido ser martillo, han demostrado su alto espíritu de acometividad en el arrollador avance de hoy.

Desde que se liquidó la guerra del Norte, hace nueve meses, con la caída de Gijón, hoy volvemos a ver otra gran victoria parecida al cerrar el arco en el que quedan veintitrés pueblos importantísimos, algunos, como Don Benito, con 23.000 almas; Villanueva de la Serena, con 16.000; Campanario, con 10.000, y otros de nombradía importante como Acedera, Orellana de la Sierra, Navalvillar de Pela, Medellín, Las Coronadas, Valle de la Serena, Malpartida de la Serena, etc. Cuatrocientos mil españoles liberados y 23 pueblos en los que inperpetua de nuevo la bandera roja y gualda, esa bandera que besan derramando lágrimas los nuevos españoles, cuyo júbilo adquiere caracteres de verdadero frenesí cuando llegaban los soldados de Franco a aquellas poblaciones que han sufrido estos dos años el cautiverio marxista.

El enemigo, a la vista de nuestros soldados, no ha acertado a ofrecer una verdadera resistencia,

siendo importantísimo el número de prisioneros hechos y contándose por millares las armas y por millones las municiones abandonadas, porque lo interesante para los rojos era poder escapar, y a muchos no les dio tiempo por la rapidez de nuestra maniobra.

El desastre del enemigo no tiene precedentes ni en Santander, ni en Asturias, ni en Aragón, porque aquellas operaciones fueron prolongadas de un ciclo de operaciones, mientras que ahora han bastado solamente tres días para derrotar al Ejército enemigo, que no es Ejército, sino una horda de malos combatientes que quiere oponerse a este formidable Ejército nuestro, dirigido por el Caudillo, que nos defendió la Providencia, que ataca, vence, arrolla y liberta, y va de Sur a Norte y de Norte a Sur, y que ahora ha conseguido unir en un abrazo indisoluble, en breve plazo de horas, a los soldados que estaban separados por más de un centenar de kilómetros.

Queda claramente demostrada la gran verdad de que la guerra está ganada para nosotros.

Podemos dar gracias a Santiago Apóstol, que enterado de que nuestro ministro del Interior, en representación del Caudillo, ha de hacer la tradicional ofrenda, ha querido anticiparnos la más rotunda y definitiva victoria. Dadle gracias con todo el corazón, españoles. Todos debemos gratitud al glorioso Patrón de España. Una plegaria, una supplica cálida con toda la fuerza de vuestro amor para que conceda su protección al Caudillo, a sus invictos generales y a sus heroicos soldados triunfadores, que ellos son los que de la mañana a la noche, y con más entusiasmo que nunca, triunfan.

Y una plegaria también por los que cayeron en la lucha. Y ahora, hermanos españoles, gritad conmigo: ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Arriba, siempre arriba, más arriba nuestra querida España!

Franco,
Franco,
Franco
¡Arriba España!

La semana en el frente

En el frente de Teruel prosiguió el metódico avance hacia Sagunto por la línea que marcan la carretera y el tren, adueñándonos cada vez más de las cercanías del Mijares y del Palancia, llegando de la del primero a la del segundo por la altura de Caudillo, en la línea Teruel-Sagunto.

Mediada la semana comenzó un movimiento general en las líneas que forman la gran bolsada de la Mancha y Extremadura, pues todos los sectores que van desde Puente del Arzobispo hasta Córdoba están sufriendo modificaciones de importancia, avanzándose en ambas márgenes del Guadiana, con el fin de reducir el entrante de Don Benito, punto de máxima penetración de los rojos hacia Occidente y frente que desde el principio de la guerra no ha sufrido modificaciones hasta que en días anteriores se inició la marcha hacia Castuera, con lo que se les redujo parte de la Serena, que ellos habían disfrutado por suya antes. Era Don Benito el Teruel suyo y con el que pudieron haber intentado una ruptura de frente, haciendo dos zonas de la España azul. No han tenido valor ni táctica, y ya se tiene hecho un prisionero al señor Benito, que antes pudo ser majo valeroso si decidido fuera.

Ocupados Acedera, Orellana la Vie-